

黄南工业经济进入多元化发展格局

本报讯 近年来,黄南州牢牢把握发展大势,坚持稳中求进工作总基调,出台促进工业经济“稳增长、促改革、调结构”系列政策措施,加快工业结构调整步伐,做大做强电力生产、饮料制造业、农畜产品加工业等优势产业,从单一水电产业向多元化产业转变,推动经济高质量发展。2019年实现工业增加值17.05亿元,同比增长9.19%。

随着经济体制转轨加速推进,全州工业经济所有制结构发生积极变化,形成了以国有经济类型为主,私营经济、个体经济、股份制、

外商投资、港澳台投资多种经济类型共同发展的多元化格局。

全州工业企业涉及门类比较齐全,在40个工业大类行业中涉及24个行业。围绕地域经济发展特点和优势资源开发,工业企业形成了电力,热力生产和供应业,农副食品加工业,食品制造业,酒、饮料和精制茶制造业,水泥制品制造业等重点行业。

2019年底,全州规模以上工业轻重工业比重分别为19.5%、80.5%。轻工业从无到有,不断发展。而农副食品加工业占轻工业比重的

25.8%,比上年增加1个百分点。

全州基本形成了北部以水电、热贡文化产业为主,南部以有机畜牧业、生态水、蒙藏药为主的工业分布格局。

规上规下齐发展。全州工业企业法人单位数从2013年的202个发展到2018年的647个。规上企业从2012年的6家增至2020年的16家。2019年,规上企业实现工业增加值14.45亿元,同比增长8%,增速位列全省第二;规下工业实现增加值2.59亿元,同比增长16.29%。

同仁县举办“爱国卫生月”宣传活动

本报讯(记者 才仁措)4月15日,同仁县爱卫办组织爱卫会成员单位在热贡广场联合举办同仁县“第32个爱国卫生月”大型宣传活动。全面落实大卫生、大健康理念,努力改善同仁县城乡环境卫生面貌,有效预防和控制各类传染病,全力保障全县人民群众生命安全和身体健康,为同仁县经济社会协调发展创造良好的环境。

活动通过全县开展以“防疫有我,爱卫同行”为主题的爱国卫生月活动,号召全县人民行动起来,形成全社会共同参与爱国卫生运动的良好社会氛围。活动现场横幅标语、宣传展板、宣传手册、倡议书摆放整齐,来往的群众依次排队领取宣传资料和印有标语的生活用品。同时,隆务镇卫生院等医院为群众开展义诊活动。通过多种方式,向广大群众讲述爱国卫生运动的历史、意义及精神,从而动员同仁地区广大干部职工和农牧民群众行动起来,持续加大城乡环境卫生整治力度,全力营造整洁干净、美丽宜居、文明有序、风情浓郁的城乡环境,进一步促进“健康同仁”建设目标的实现。

“以前不注意卫生,听了医生的讲解我会更加注意卫生,养成良好的卫生习惯,卫生对我们生活健康的影响太大了。”卓孝奶奶在听完医生的讲解后说。

据悉,此次“爱国卫生月”大型宣传活动,共制作悬挂横幅60条,发放各类宣传手册、倡议书5000份,发放折叠包、抽纸、湿巾、手套等宣传品20000余份,义诊300余人,现场解答疑问500人次,共有1000名干部群众参与活动。此次宣传活动,加大了同仁爱



讲解健康知识 才仁措摄

国卫生运动月的宣传力度,掀起新一轮爱国卫生运动热潮,为“健康同仁”建设营造了良好的社会环境和舆论氛围。

宣传活动结束后,各成员单位干部职工、青年志愿者等在县城主要街道、各城乡结合部、各乡镇集中开展环境卫生整治活动。

“四好农村公路”让农村通幸福奔小康

本报讯 近年来,河南县全面推行路长制,城乡道路客运多元化发展取得实质性突破,道路客运一体化格局初步形成,2019年被评为全省“四好农村路”示范县,实现路通、路顺、路好,将农村路通向幸福、通向小康。

扎实推进农村公路建设,路网布局日趋完善。紧紧抓住国家加大农村公路建设大好机遇,大力实施通乡工程、通达工程、通畅工程,形成内联外通、覆盖乡村的农村公路网络,投资7.64亿元、全长116.5千米的河鄂公路全线顺利贯通,形成了以县道为骨架、乡道为支线、村道为脉络的农村公路网络和运输体系,与国省干线公路以及城市道路有效对接互

通,交通综合体系建设日趋完善,有效解决了广大牧民群众出行难、运输难的问题。

扎实推进农村公路管理,项目质量全面达标。以健全农村公路建设管理运行机制为切入点,以创新管理手段为落脚点,始终坚持“好字当头,质量为先”原则,牢牢把住质量关,严格执行农村公路建设标准,农村公路建设管理水平进一步提高。始终把农村公路建设作为“一把手工程”和“民心工程”,加强对全县交通项目建设工作的领导,有效保障各类交通建设项目的顺利实施。

扎实推进农村公路养护,三级养护成效明显。扎实做好日常养护管理工作,实现“一路一长”全覆盖,共设立县级路长8名、乡级路

长19名、村级路长37名,并在各路段设置路长制公示牌。按照“县道县养、乡道乡养、村道村养”原则,分级层层签订养护合同和目标考核责任书,确保养护任务责任到人。2019年,全县共养护公路88条、1433千米。

扎实推进农村公路运营,城乡客运实现多元化。以加快发展城乡客运一体化为契机,通过培育发展牧区道路客运市场、推进乡镇客运站建设等举措,有力地推动全县客运事业的发展,以城带乡、城乡一体、均衡发展的交通综合运输网不断完善。2019年成立县公交公司,投入纯电动公交车16辆,开通运行线路5条,城乡道路客运一体化发展水平达到3A级,群众出行条件显著改善。

虫草市场带动农牧户标准化交易

本报讯(记者 马文莉)冬虫夏草生长于海拔3000米到5000米的高山雪线附近的草坡地,是中国传统的名贵滋补品,具有调节免疫系统、抗疲劳等功效。随着经济社会的发展,虫草的市场需求量逐年增加,价格也一路猛涨。

4月15日,黄南州佳德虫草市场正式开业。集冬虫夏草集散销售、特色农畜产品收购及线上线下销售,中藏药材、商铺销售及租赁,电子商务服务平台为一体的综合性交易市场成为黄南州最热闹的地方。这天虫草商贩几乎挤满了整个市场,在短短的两天内佳德虫草市场完成交易额150万元。

目前在市场内经商人达1000余人,通过电子商务经营模式,实现“农产品进城,工业品下乡”“服务三农”“仓储物流”“最后一公里配送”

的目的。通过线上线下的融合发展,拓展全县乃至全州农畜产品销售渠道,打破传统的销售模式,有利推动农牧民增收和农牧业发展;通过扩大就业,为巩固精准脱贫成果提供有力支持,减轻再就业困难。为虫草经营户和农牧民专业合作社、家庭农牧场等提供商品流通渠道和特色产品销售平台,提供商品、生产加工资料的流通扶持渠道,起到龙头引领和市场引导的作用。促进了区域经济的发展,填补了黄南地区无规模化虫草市场、标准化农畜产品市场的空白。该市场利用黄南地处甘青川交界区的区位优势及较为丰富的冬虫夏草等特色中藏药材资源为开发及规范市场管理提供保障,通过现代化管理,将成为黄南、青海乃至甘青川藏区重点农畜产品及冬虫夏草交易基地,从而带动经济整体发展。



虫草交易现场 马文莉摄

藏毯扎西: 要做一个聪明的 勤快人

文/特邀记者 公保安加

4月8日下午,记者在位于河南蒙古族自治县扶贫产业孵化园的乌力吉毛毯制造加工有限公司,跟随负责人扎西才让走进车间,看到已成为工人的牧民妇女们正在各自工位熟练地穿引着已染好色的毛线,忙得不可开交。“她们在这时间一长,就越来越熟练,干起活来很快。你看,我们复工以来的第一条藏毯就快要织完了”扎西才让介绍道。

回想3年多前,在河南县即将脱贫摘帽的前夕,扎西才让向村党支部提出主动退出贫困户的申请,借助合作贷款,和朋友组建了这家藏毯公司。如今虽说由于手工藏毯高昂的成本和自己相对单一的销售渠道,使得收入甚微,但扎西才让那份执着劲儿依旧如初。“县里一直在各方面给我们创造便利条件,提供很多优惠政策,再说家人也特别支持,所以我从来没有想过退却,再难也要坚持下去。”

公司组建之初,由于高昂的租赁费,选择厂房一度让扎西才让头痛不已,直到在政府支持下入驻县城西南角新建的扶贫产业孵化园,压在他心底的石头总算落了地。“你听说过免租入驻吗?以前我没听说过,这为我们解决了最大的困难”扎西才让说道。

有了厂房和办公室,剩下的便是引进设备正式投入生产。扎西才让曾经有从事手工藏毯制造10年的经历,掌握着精湛的技艺,但由于文化程度相对低,图纸设计成为了阻碍他的第一道关卡。通过政府引荐,扎西才让同西宁一家地毯公司达成长期合作,问题迎刃而解。在第一件产品顺利完工,走下生产线的那一刻,他们抚摸着那面藏毯,激动地咧嘴笑了起来。

实现了平稳生产,销售便成了新的挑战。“产品生产出来了,怎么把它们卖出去,这关系到公司的生存,为此我想破了脑袋。”扎西才让说,由于手工藏毯成本高昂,产能相对较低,很少有大型企业愿意合作。

虽然产能不高,库存相对较少,但产品滞销却让他切切实实感受到了遇到发展瓶颈时内心的煎熬。有一段时间,他债台高筑,只好变卖家里本就不多的牛羊,加上一家人打工赚的钱还债。但即便这样,他也不曾放弃。“那段时间我很绝望,但是没脸就这样放弃,就算遇到再大的困难,我也要坚持下去。”扎西才让回忆道。

希望的曙光,总能穿透云层,温暖人间。2018年河南县在省内外举办多次推介会,为当地企业和合作社提供了自我展示的平台。借助机遇,扎西才让在公司挑选了两名精干的工人带着最具代表性的产品参加展会,4次推介会下来,入账10余万元。2019年,河南县又在上海、深圳等地举办推介会,扎西才让亲自带着产品参加,并在县工信局的介绍下与天津的客户达成合作意向,赚得20余万元产值。

“总的来说,公司现在还是亏损的,但我绝对不会轻易打退堂鼓,还有十几名员工跟着我吃饭呢!”扎西才让很倔强。“想到县里的扶持、家人的鼎力支持和公司12名家中并不富裕的工人,我就没有理由退缩,我相信只要肯动脑子,只要勤快,就一定能成功。”

这阵子,扎西才让正在考虑引进一套新设备,升级改造生产线,推动企业向“规模优势化、产品多元化、质量标准化、服务程序化”发展,以提高产能,壮大实力,带着更多蒙旗牧民敲响致富之门。